Интегрированный урок по экономике в 10-м классе "Принципы и идеология формирования потребительской корзины в Российской Федерации"

Носач Елена Анатольевна, учитель математики и экономики г.Лесосибирск МБОУ «Лицей»
Сценарий  урока
1. Подготовка к восприятию темы урока. 
Постановка цели занятия.
Учащиеся записывают дату и тему урока.

Определяют цели урока:

· учиться анализировать составляющие потребительской корзины;

· осознать практическую и личностную значимость потребительской корзины;

· уметь выделять узловые моменты своей деятельности, анализировать результаты своей работы и других групп;

· продолжить учиться логически, строить свой ответ.

Учитель: “Как вы понимаете эти слова “Благо народа – высшая цель общества”?
(учащиеся высказывают свое отношение и вместе с учителем приходят к выводу).
Благо народа и есть критерий прогресса. Особую значимость этот критерий приобретает в социально-ориентированной рыночной экономике, где центральной фигурой становится человек. По размеру и структуре (набору жизненных благ) потребительской корзины (еще говорят по модели питания населения) можно судить о достигнутом уровне и качестве жизни в каждой конкретной стране.

В РФ впервые в 1999 году был принят Федеральный Закон “О потребительской корзине в целом по РФ”.

Учитель: Что такое прожиточный минимум и потребительская корзина?

Для чего используется прожиточный минимум?

Как определяется прожиточный минимум и потребительская корзина?

Учащийся: Благосостояние характеризует уровень жизни людей. Под уровнем жизни понимают обеспеченность населения необходимыми материальными благами и услугами, достигнутый уровень их потребления и степень удовлетворения разумных потребностей.
Повышение уровня жизни составляет приоритетное направление общественного развития.

Прожиточный минимум – стоимостная оценка потребительской корзины, а также обязательные платежи и сборы.

Потребительская корзина - минимальный набор продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг, необходимых для сохранения здоровья человека и обеспечения его жизнедеятельности.

Прожиточный минимум используется:

- для оценки уровня жизни населения при разработке и реализации социальной политики и федеральных программ;

- обоснования устанавливаемых на федеральном уровне минимального размера оплаты труда;

- для определения размеров стипендий, пособий и других социальных выплат;

- а также для формирования бюджетов.

Для расчета прожиточного минимума:

1. определяется ПК - понятно, что она зависит от места жительства, от возраста, пола и других факторов; 2. подсчитывается стоимость ПК плюс обязательные платежи и сборы (подоходный налог и отчисления в пенсионный фонд) - это и есть величина прожиточного минимума.

ПК определяется для основных социально-демографических групп населения (трудоспособное население, пенсионеры, дети), в целом по РФ, в субъектах РФ. Состав минимального набора продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг определяется с учетом: научных рекомендаций по минимальным объемам потребления и перечню товаров и услуг, необходимых для сохранения здоровья человека и обеспечения его жизнедеятельности; фактического объема потребления продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг в малоимущих семьях.
Гипотеза: потребительская корзина в Российской Федерации несовершенна.

2. Учитель: “ Вам предлагается найти и отобрать нужную информацию по теме урока посредством использования информационного содержания Сети, проанализировать ее и представить отчет в виде презентации.

Класс делится на группы.

Работа в группах по плану. Приложение 1.
Учитель предлагает ознакомиться с планом занятия, где указаны задания для каждой из групп:
 1 группа. Анализ (объем потребления, ценность, составляющие) потребительской корзины РФ за 1999-2011года;
2 группа. Анализируем стоимость минимального набора продуктов питания РФ 2000-2011г.;

3 группа. Анализ картографии ИПЦ по регионам РФ (2011 г.);

4 группа. Анализ потребительской корзины РФ за 1999-2011года (непродовольственные товары и услуги);

5 группа.  Опережающее задание. Составить потребительскую корзину города (продукты питания), определить ее стоимость. Сравнить полученные результаты с достоверной информацией (ПК Красноярского края). Сделать выводы.

Сравнить данные с прожиточным минимумом.
Распределить обязанности в группе:

менеджер среднего звена (ответственный за поиск и достоверность информации), статист(ответственный за анализ информации), программист (за представление отобранной информации) и менеджер высшего звена (защита своей деятельности).

Учащиеся знакомятся с планом работы в группе, распределяют обязанности. Отбирают нужную информацию посредством использования информационного содержания Сети (используя поисковые программы и ссылок на различные сайты.  
Анализируют ее и представляют в виде презентации.

Перечень сайтов:

· www. eeg. ru-макроэкономическая статистика России на сайте экономической экспертной группы МФ РФ

· www. vedi. ru/statbase макроэкономическая статистика на сайте Аналитической лаборатории “Веди”

· www. online. rn/spliet/trends/ обзоры состояния экономики России на сайте Института экономики переходного периода

· www. exin. ru//test/doc. html аналитические доклады по экономическим проблемам России на сайте экспертного института

3. По окончанию работы учитель предлагает проанализировать свою деятельность (заполнить лист оценивания). Каждая группа предлагает решение проблемы, обосновывая свои выводы, при этом имеет возможность ответить на вопросы аудитории, уточнить свои позиции и аргументы.

Принятые группами предложения оформляются в виде презентаций, которые проводятся для всей аудитории.

4. Учитель: “Ребята, вы в будущем ученые, управленцы, депутаты… Какие бы вы вопросы лоббировали в органах власти? Совершенна ли потребительская корзина? На ваш взгляд, что должно учитываться в потребительской корзине?”

После презентации материалов всех групп проводится пресс-конференция, в ходе которой учащиеся обсуждают групповую работу, суть проблемы, ту новую для себя информацию, которую они смогли узнать при знакомстве с текстом кейса, так и в процессе его обсуждения.

5. Выводы учащихся:

· Необходимо повысить пищевую и биологическую ценность за счет увеличения объемов потребления фруктов, мяса, рыбы, молока, ягод. Расширить список наименований продуктов питания, необходимых для сохранения здоровья и обеспечения жизнедеятельности человека(например, мёд, сок, сухофрукты, ягоды, орехи, грибы, морепродукты, кофе);

· В состав жилищно-коммунальных товаров и услуг добавить стоимость аренды жилья, затраты на стройматериалы и ремонт жилья;

· Расширить группу “культура и отдых” и включить покупку теле- и видеоаппаратуры. Группа “транспорт” должна включать и приобретение автомобилей, и их техническое обслуживание, и оплату горючего;

· В СМИ необходимо публиковать ежемесячно ИПЦ и уровень цен на основные товары, и товарные группы. Это позволяет всем желающим самостоятельно проверить правильность проведенных расчетов ИПЦ в целом по стране, что существенно повысит доверие в обществе к качеству статистических данных о российской инфляции.

6. Домашнее задание: используя различные источники информации, найти по каким принципам, формируются потребительские корзины в других странах (Япония, США, Великобритания и др.).

Литература:

1. Липсиц И. В. Экономика: Учебник – М. : Вита-Пресс, 2000.

2. Основы экономической теории: Учебник для 10-11 кл. общеобразоват. учрежд. ; Под редакцией С. И. Иванова – М. :Вита-Пресс, 2000.

3. Савицкая Е. В. Уроки экономики в школе: Методическое пособие. 9 класс. – М. : Вита-Пресс, 1997.

4. Информация СЕТИ.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

	Этапы занятия
	Содержание

	1. Подготовка к восприятию темы урока.
	

	2. Подготовка к деятельности на уроке.
	1. Записать дату и тему урока.

2. Определить цели урока.

	3.Актуализация знаний по теме.
	Повторение понятий:

Что такое прожиточный минимум и  потребительская корзина? Для чего используется прожиточный минимум? Как определяется прожиточный минимум и потребительская корзина? 

Вам предлагается найти и  отобрать нужную информацию посредством использования информационного содержания Сети, проанализировать ее и представить отчет в виде презентации. Подготовить выступление. Используй памятку№1.

	4. Работа в группах.
	1. (для первой группы) Анализ потребительской корзины РФ за 1999-2011года

   (закон «О потребительской  корзине в целом по РФ» 1999,2006г.)

· сделать анализ собранной информации по плану:

какой состав потребительской корзины в 1999г.?

изменился ли состав в 2006г., 2011г.?

какие товары и услуги вошли в новую версию?

Каково изменение нынешней корзины, а именно 

минимальный набор продуктов( на сколько раз превышают расчетные нормы хлебопродуктов, картофеля, овощей и бахчевых , фруктов, мясных и рыбных продуктов, молока, яиц и растительного масла)

Увеличилась ли ценность потребительской корзины?

Ваша точка зрения по поводу объема потребления и перечня продуктов питания. 

2.(для второй группы) Анализируем стоимость минимального набора продуктов питания РФ 2000-2011г.

Какова динамика стоимости минимального набора продуктов питания ( по годам)?

Ваш прогноз на 2012год, если стоимость возрастет (снизится), то почему? С чем это связано?

Проверить достоверность информации

3.(для третьей группы) Анализ картографии ИПЦ по регионам РФ (2011г.)

-Что демонстрирует ИПЦ?

-Проанализировать изменение ИПЦ по регионам

-В каком из регионов ИПЦ выше(ниже) почему, с чем это связано?

4. (для четвертой группы) Анализ потребительской корзины РФ за 1999-2011года(непродовольственные товары и услуги)

-какой состав потребительской корзины в 1999г.?

изменился ли состав в 2006г.,2011г.?

-Какие непродовольственные товары и услуги вошли в новую версию?

-Каково изменение нынешней корзины, а именно минимальный набор продуктов( на сколько раз превышают расчетные нормы  непродовольственных товаров и услуг.

-Увеличилась ли ценность потребительской корзины?

-Ваша точка зрения по поводу объема потребления и перечня непродовольственных товаров и услуг

5. Опережающее задание.   Составить потребительскую корзину города (продукты питания), определить ее стоимость. Сравнить полученные результаты с достоверной информацией (ПК  Красноярского края). Сделать выводы.

Сравнить данные с прожиточным минимумом.

Распределить обязанности в группе: менеджер среднего звена (ответственный за поиск и достоверность информации), статист (ответственный за анализ информации), программист (за представление отобранной информации) и  менеджер высшего звена (защита своей деятельности).

2. Внимательно прочитайте задание, используя  памятку№4(работа с текстом).

3.Выделите все непонятные слова и выражения, и выясните их значение (в учебнике, справочнике, у учителя, товарищей);

4. Используя компьютер, найдите нужную информацию  через Интернет (используя поисковые программы и  ссылок на различные сайты)

Перечень сайтов:

· w
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 HYPERLINK "file:///E:\\www_3333\\www\\Картографический%20материал.htm" \t "_parent" -макроэкономическая статистика России на сайте экономической экспертной группы МФ РФ

· www.vedi.ru/statbase  макроэкономическая статистика на сайте Аналитической лаборатории «Веди»

· www.online.rn/spliet/trends/ обзоры состояния экономики России на сайте Института экономики переходного периода

· www.exin.ru//test/doc.html аналитические доклады по экономическим проблемам России на сайте экспертного института

5. Отберите нужную информацию и проанализируйте по плану (см.задание). Проверить достоверность информации.

6. Представьте отчет, в виде презентации используя памятку№3. (используемый продукт может быть Excel/ Power Point)

7. Приготовьте связное монологическое выступление  (одного представителя от группы, для защиты результатов работы, остальные дополняют, исправляют, используя памятку№2.) 

8.Результаты работы сохраните в папку mail(на рабочем столе).

9.Анализ своей деятельности на этом этапе урока (заполнить листок оценивания).



	5.Подведение итогов.

Оценивание своей деятельности.
	Учитель: « Ребята, вы в будущем ученые, управленцы, депутаты… Какие бы вы вопросы лоббировали в органах власти? Совершенна ли потребительская корзина? На ваш взгляд, что должно учитываться в потребительской корзине?»

Выскажите ваше мнение по этому вопросу (обратитесь к целям урока и эпиграфу занятия). Что удалось, выполнение, каких заданий вызывало затруднение. На сколько смог реализовать поставленную перед собой цель.



	6.Домашнее задание. 


	Домашнее задание: 

 Принципы формирования потребительской корзины в других странах (Япония, США).




ПРИЛОЖЕНИЕ 2.
Памятка№1.

1.Вспомните правила работы в группе.

2.Распределить выступления среди участников группы.

3.Внимательно выслушать выступления других групп; дополнить, исправить (если необходимо).

4.Оцените свою деятельность.


Памятка№2.
Как готовиться к устному высказыванию.

1.Подумайте, с какой целью вы будете говорить ( с целью получить оценку, развивать речь, учиться выступать публично  и т.д.) 

2.Определите тему, основную мысль, основной тон вашего высказывания (торжественный, спокойный, возмущенный, критический и т.д.)

3.Соберите или отберите необходимый материал.

4.Решите, какой тип речи будет преобладать в вашем высказывании (повествование, описание, рассуждение).Почему?

5.Определите возможный стиль вашего высказывания (разговорный, публицистический, научный, официально-деловой).

6.Проговорите свое высказывание, следя за тоном, логическими ударениями, темпом речи, громкостью голоса, жестами и мимикой.

Попросите кого-нибудь из друзей послушать вас, учтите их замечания.

Памятка№3.

Требования к оформлению презентации.

Памятка находится на рабочем столе в папке «Презентация».

Памятка№4.

Работа с тестом (его анализ).

1) обдумать заголовок (то есть ответить на вопросы: о чем пойдет речь? Что  мне предстоит узнать? Что я уже знаю об этом?);

2) прочитать  текст;

3) выделить все непонятные слова и выражения и выяснить их значение (в учебнике, справочнике, у учителя, родителей, товарищей);

 4) задать по ходу чтения вопросы и ответить на них (О чем здесь говорится? Что мне уже известно об этом? Что именно об этом сообщается? Чем это можно объяснить? Как это соотносится с тем, что я уже знаю? С чем это нужно не перепутать? Что из этого должно получиться? Для чего это делается? К чему это можно применить? Когда и как применять?);

 5) выделить (выписать, подчеркнуть) основные понятия;

 6) изучить определения понятий;

 7) разобрать конкретные примеры в тексте и придумать свои;

 8) составить схемы, рисунки, таблицы, чертежи;

 9) запомнить материал, используя приемы запоминания (пересказ по плану, чертежу, схеме, мнемонические приемы, повторение трудных мест);

 10) ответить на конкретные вопросы в тексте;

 11) придумать и задать себе такие вопросы.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3.

Словарь экономических терминов и понятий.

Блага- все, что ценится людьми как средство удовлетворения их нужд.

Потребность - объективная нужда человека или группы людей в чем-либо, необходимом для поддержания жизнедеятельности и развития организма и личности.

Прожиточный минимум – стоимостная оценка потребительской корзины, а также обязательные платежи и сборы.

Прожиточный минимум используется:

-для оценки уровня жизни населения при разработке и реализации социальной политики и федеральных программ;

-обоснования устанавливаемых на федеральном уровне минимального размера оплаты труда;

-для определения размеров стипендий, пособий и других социальных выплат;

-а также для формирования бюджетов.

Для расчета прожиточного минимума:

1.определяется ПК- понятно, что она зависит от места жительства, тот возраста, пола и других факторов; 

2.подсчитывается стоимость ПК плюс обязательные платежи и сборы (подоходный налог и отчисления в пенсионный фонд)- это и есть величина прожиточного минимума.

ПК определяется для основных социально- демографических групп населения (трудоспособное население, пенсионеры, дети), в целом по РФ, в субъектах РФ. Состав минимального набора продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг определяется с учетом: научных рекомендаций по минимальным объемам потребления и перечню товаров и услуг, необходимых для сохранения здоровья человека и обеспечения его жизнедеятельности; фактического объема потребления продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг в малоимущих семьях.

Потребительская корзина - минимальный набор продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг, необходимых для сохранения здоровья человека  и обеспечения его жизнедеятельности. Рассматривается каждые пять лет.

Индекс потребительских цен - демонстрирует изменение стоимости жизни.

